

## 百货零售业 “跨界”营销求突围

□ 林建敏

日前中国连锁经营协会发布一项调查显示，零售业连锁百强的销售额平均增速不足10%，创十年来新低。“人力和租金成本不断上涨，百货零售企业靠规模扩张增长模式正面临终结。”中国连锁经营协会会长郭戈平表示，开发新市场和开拓新业态的创新经营模式成为零售企业再增长的引擎。

记者走访市场了解到，广东百货业已经开始调整发展模式，有的多业态出击，以细分化差异化经营作为竞争砝码；有的加快“触网”，加强线上线下的互动；有的力推“跨界合作”创新文化营销；也有商家不惜下血本加大商场整体设计，打造“精品店环境+创新销售体系”的全新营销方式。

### 中国力量1： 力推“跨界合作”文化营销

事实上，已有越来越多的百货零售企业开始着手差异经营和业态细分，以创新给消费者带来新气象。今年广州正佳广场玩起跨界合作，与广州美术馆举办主题展“见所未见”之正佳广场计划。由18位国内外当代艺术家着力打造的作品，首次尝试以不加标签说明的形式，“藏身”于商场内，让消费者随时“偶遇”。另外，正佳试水买手制设计美学百货“Hi生活概念馆”，成为来自英国、德国、西班牙、意大利、以色列、匈牙利等全球数十个国家和地区设计师品牌原创作品的汇聚场所。正佳集团副董事长兼执行总裁谢萌表示，希望找到一条让艺术和商业一体化的道路，让艺术更好地为商业注入活力和灵魂，“打造具有设计美学概念的买手型百货。”

无独有偶，最近，广百百货全城首创举办“广百之夜”营销活动，让消费者走进品牌专柜时可以品尝到调酒师现场调制的美酒，又或者被橱窗真人模特展示所吸引，逛累了又可以在通道上欣赏一下滑稽杂技魔术表演、或听听小提琴演奏。广百股份董事总经理黄永志也表示，广百转而以各类主题营销吸引顾客，旨在向消费者传达体验营销的理念。

### 中国力量2： 多元业创新组合拓展利润源头

“行业收入增速已开始向新业态集中。”广州市商业经济学会副会长彭强表示，在激烈的竞争下，一些零售企业开始尝试多业态经营，这两年零售业“跨行”经营现象越来越多。进军商业地产、增加自有品牌、开拓电子商务，增加业态内容也成为新利润增长点。

摩登百货除了今年新推出时尚精品百货摩登新天地外，摩登奥特莱斯、摩登城购物中心、摩登网上商城，预计明年可上线运营。而广百百货除了推出针对年轻潮流消费群体的“GBF风尚”店，独立打造广百购物中心、广百电器外，以往作为百货配套内的广百超市也首次独立亮相。此外，天河城、广州友谊这些老牌百货商场今年加速品牌组合调整，天河城今年引进“香港·设计廊”则带来了多个原汁原味的香港设计师品牌，而广州友谊已成为家庭购物综合馆，打造出“男士服饰+高端电器+高端餐饮”新业态组合格局。

对此第一商业网总裁黄华军表示，这两年广州新开出的购物商场中，超过八成以上的商品和商铺组合是相同的，招商策略基本是百货、超市、电影院作主力店，再加上服装快时尚店、珠宝店、体育用品店、餐饮组成。对供应商品牌资源争夺也更激烈，同质化定位现象更加严重。“正佳试水买手制设计美学百货，摩登推出精品百货摩登新天地，这些视为向破冰同质化迷局迈出实质性一步。”

### 中国力量3： 广州商场“设计热”呼之欲出

用出众的设计提升顾客体验，促进口碑传播，最终提高人气，也成为广州百货突围的变革策略。摩登百货董事长周强表示，即将在今年年底进驻西城都荟的摩登新天地，邀请了著名设计师进行设计，仅装修费用就达到几千万元，将成为目前摩登百货最高端的卖场。广州的零售卖场是否会掀起“设计热”？

“穷则思变，危则生机。”广东省流通业商会执行会长黄文杰表示，百货零售业在这一轮突围方式多种多样，可以在硬软件、营销手段、业态组合、品牌组合上进行创新。他指出，广州百货业在购物环境上进行创新近年来还是首次，广州零售卖场还很传统，百货各楼层在陈设、装饰和商品组合往往相似度很高，这就造成逛百货千店一面，容易造成审美疲劳，因此广州零售卖场亟需掀起“设计热”以便给消费者带来新鲜感。据悉，佛山已出现以蝴蝶和女性为主题的百货卖场。广州太古汇“方所”的设计者著名设计师黄炳培表示，商场设计从商业价值出发，可以升华消费者对商场的认可度。

营销视野 Yingxiao Shiye

加多宝在浙江卫视《中国好声音》的成功也唤起汇源集团的雄心，并期望通过大手笔投央视《星光大道》来提振目前的低迷。

# 汇源的逆袭：在星光大道上卖果汁

11月18日，央视广告招标开拍，第一标的《星光大道(超级版)》独家冠名权，被861号企业汇源果汁集团几乎没有悬念地以33999亿元拿下。

对于拿下单一标的标王，汇源集团党委书记、常务副总裁赵金林表示，“对此栏目志在必得”，“比心理价位稍微增加了点”。而据其透露，汇源前几天还“1.99亿举牌中国好声音”，但由于“中国好声音是个季度播出的节目”，所以未与加多宝全力竞争。

事实上，汇源集团旗下上市公司汇源果汁今年半年报已经显示了其业绩下滑，销售额较去年同期下滑7.5%，净利润亏损3220万元。在业绩亏损情况下大手笔在央视“烧钱”，也让外界担心汇源这种“自杀式”广告投入是否真能换来回报。

### 20周年大增广告预算

《星光大道》是央视能与诸多地方卫视娱乐相抗衡的节目，有着“百姓舞台、造星舞台”之称，颇受观众喜爱。而央视2013年全新的《星光大道(超级版)》，将从CCTV-3移师到CCTV-1晚间黄金时间，在编排、现场机位、舞台布置等方面都将大力升级。

首轮暗标竞标中，各行业企业对CCTV-1《星光大道》独家冠名权的争夺尤为激烈，最终861号企业汇源果汁以33999亿中标。这是《星光大道》推出冠名广告以来所拍卖出的最贵的冠名，也打破了加多宝刚在《中国好声音》节目创下的2亿元的纪录。

而这也是汇源集团在央视掷出的最大



手笔，以往汇源也会在央视等电视媒体投钱做广告，但以往在竞标央视广告时都是处于配角地位，没有像其他快消企业那般疯狂。

赵金林表示，“这个数字跟我们预期的差不多，比心理价位稍微增加了点”。

据赵金林介绍，汇源除了竞得《星光大道》独家冠名权，另外还已经与央视签约了春晚和元宵晚会9000万元的广告投入，这样汇源2013年在央视豪投43亿元。

对于花巨资上央视，赵金林表示，“汇源正在跨入21周年，可口可乐并购失败后，经过4年的调整，希望做得更好”。

11月19日，汇源广告宣传部的栾明阳也告诉记者，今年是汇源集团20周年，对于作为民营企业的汇源来说，这是很重要的一个阶段，公司希望继续发展下去，就增加了广

告宣传。

栾明阳表示，汇源投向央视的这笔巨额广告将主要宣传上市公司的果汁品牌。

### 业绩亟待提振

与在央视广告招标现场的意气风发相比，汇源旗下上市公司汇源果汁业绩却遭遇明显下滑的尴尬。

汇源果汁半年报显示，2012年上半年，汇源果汁营业收入169亿元，较去年同期下滑7.5%，净利润亏损3220万元，而事实上，汇源在半年报中表示，“原材料价格较去年同期有所下降，为公司缓解了部分成本压力”。

汇源投向央视的广告占到汇源果汁今年半年收入的1/4，这意味着上半年汇源果汁每挣1元，有0.25元就交给了央视的《星光大道》。

汇源半年报还显示，该公司上半年获得1.12亿元的政府补贴收入，如果去掉这笔收入，汇源上半年本身业务亏损超过1.4亿元。这令汇源业绩很尴尬，一个市场运营的民营企业，却依靠政府补贴来弥补亏损。

对于业绩亏损，栾明阳表示，果汁销售的旺季是在下半年，下半年公司业绩会很好。

而汇源果汁表示，非常看好本年度下半年的表现，本年度早前对销售网络及整体业务的若干投资将迎来丰收。

(21世纪经济报道)

## 红岩汽车参加中国国际商用车展好评如潮

□ 杨拥军

11月11日—13日，国内首个冠以“国”字号的商用车展——中国国际商用车展在武汉国际博览中心成功举办，此次国内规模最大、水平最高的商用车展，吸引了350余家商用车、改装及零部件企业参展，斯堪尼亚、奔驰等国外知名品牌也参加了展览。上汽依维柯红岩商用车公司对此次活动高度重视，派出了杰狮480马力6×4牵引车、杰狮8×4搅拌车、杰狮8×4粉粒物料车、杰狮4×2环卫车共4辆配装科索发动机的红岩汽车同台竞技。

“这车真漂亮！真大气！”这是此次展览中观众对红岩车说的最多的一句话。红岩杰狮以其靓丽的外观、高大威猛的形象，征服



了众多观众，吸引了客户驻足洽谈。一位准备购买国内某合资品牌重卡的客户，在仔细观看了杰狮整车、核算了性价比后，对杰狮牵引车表示了浓厚的兴趣；一位专程从广东来参观车展的某大型搅拌站客户，非常仔细地询问、观看了杰狮16立方8×4搅拌车，表现出强烈的购买意向；湖北某矿业公司，一直批量使用的是国内某重卡企业的产品，该公司负责人在观看了红岩杰狮后，说这车真不错，并明确表示将把杰狮纳入招标范围。现场还有不少观众举起相机对杰狮车进行拍照，或与杰狮车合影留念。

此次展览，进一步提升了上汽依维柯红岩形象，扩大了红岩品牌的知名度、美誉度，让更多用户全面了解了红岩产品。

差异也有情感价值差异。

品牌定位的差异必须有跟同行完全不一样的东西或自己独特的优势，这才是你存在的价值。如果说某个领导品牌是这样的定位，你纯粹跟随的话，永远都超越不了它，必须另辟蹊径、建立独特的形象才有出路。

记者：做品牌需要聚焦吗？

冯帼英：是的。每一个品牌的使命不一样，我不是打击多品类、多品牌、多层次的专业体系及理论——天进品牌资产地球模式、跨越营销与传播的界限。公司帮助许多本土企业摆脱困境，创造了一个个品牌奇迹，如海尔、慕思、欧派、王老吉等。

在渠道、产品、技术等越来越同质化的今天，企业竞争的最后阶段就是品牌，中国本土企业如何在品牌战中脱颖而出，冯帼英有许多自己独特的观点。

关键是要知道和找到你现在是谁，你未来可能是谁，选择一条合适自己的路。不要做超越自己能力和实力的事情。

有些企业既没产品优势也没人才优势，销售额也不大，老板却口出狂言，要做行业的老大，这就很不现实。

记者：一个企业建立品牌，最重要的工作是什么？

冯帼英：无论是高端品牌还是低端品牌，最重要的是建立差异化的定位。差异化的定位可以是品类的差异（比如核心技术），可以是功能上的差异，可以是情感价值方面的差异，还可以是其中两者的结合，如既有功能

广告。你觉得这种做法对吗？

冯帼英：我觉得找明星代言未必一定需要，尤其对一些传播预算不高的企业。即使有能力请代言，也要慎重，因为代言人有可能爆新闻或不那么红了，这会带来负面的影响。比如说有家衣柜请了董洁与潘粤明代言，结果他们离婚了。还有一点，广告表现时，消费者往往记住了代言人，却忘了企业品牌和产品特点。

记者：如果不请明星代言，企业的宣传怎么做？

冯帼英：现在的媒体传播手段很广泛，即使是传统媒体，也在不断变化中，除了央视，越来越多的卫视做得很好，如江苏卫视和浙江卫视的情感类栏目，湖南卫视的娱乐节目，安徽卫视的连续剧等，都是很好的平台。央视的成本高，当销售网络全国铺开，做央视没有问题，但是如果你的品牌还在一个成长阶段，而且有特定的消费群，比如成熟女性或年轻人等，选择卫视就不比央视差，这不光是便宜不便宜的问题，而是要更加精准。

现在网络是很重要的传播渠道，有很多年青人连电视都不看了，上班在网上，回家也在网上。你可以选择视频网站，也可以选择门户网站，还可以通过微博、微电影传播。这要根据你的传播对象是谁而去选定，并且对这些媒介进行针对性的组合。

### 本土品牌与洋品牌

做高端品牌必须是一个体系，如果我们

只重视附加的情感价值，而在产品上没有比较强的底气，在包装设计、终端展示等方面没有好的配合，在服务方面没有达到顾客期望的感受，高价格是维持不住的。

记者：你觉得企业自己建立一个品牌好，还是从国外引进一个成熟品牌做代理比较好？

冯帼英：从国外引进品牌的问题是品牌不是你的，当别人想收回的时候，你没办法控制。另外，因为你知道不可能持续拥有，不敢做太大的投入，畏手畏脚放不开，很难做起来。

记者：在国内市场，本土品牌如何与国外品牌竞争？

冯帼英：有些行业我们与国外确实存在一定的差距，比如时尚行业，人家在设计能力、制造工艺方面比我们强很多。但市场的梯度是存在的，有些人喜欢买最贵的东西，但处在中间消费档次的人群也很庞大。

我们在高端品牌上需要积累、提升。很多行业是在往上走的，他们的定位、研发、设计、品牌营销能力都在不断提高。这个过程其实是相辅相成的，你的品牌往上走的时候，就能卖更高价格，获取更多的利润，从而有更多的钱做研发、做设计、做品牌营销推广，这形成一个良性循环。如果光打价格战，你没有后续的研发创新能力，也没钱去做品牌形象，就会形成恶性循环。但这个过程不能操之过急，一个卖便宜货的品牌突然卖高端，消费者不相信，你也没能力一下子做到这个程度，这需要一年一年渐变的过程。